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Deşi 
_
nu este atestată documentar, necesitatea unor surse de apă curată se menţine din timpurile 

preistorice. In numeroasele vestigii ale diferitelor culturi preistorice, descoperite pe teritoriul Moldovei, 
cum ar fi cultura Musteriană-Ripiceni Uudeţul Botoşani), cultura Cucuteni (mai ales nordul şi centrul 
Moldovei), cultura Monteoru Uumătatea de sud a Moldovei), Cultura Nouă, pe lângă vârfuri triunghiu
lare, piese foliacee bifaciale, răzuitoare, arcuri săgeţi, topoare, făurite din diverse roci, s-au descoperit 
şi diferite recipiente de forme diferite, folosite pentru păstrarea sau transportul diferitelor lichide. 

Trecerea timpului a produs treptat modificări importante în structura numerică a popoarelor 
iar tendinţa generală tinde spre creşterea populaţiei; o dată cu aceasta creşte bineînţeles şi necesarul 
de apă. S-a observat că sursele de apă iniţiale nu mai asigurau strictul necesar. De aceea s-a trecut la 
realizarea unor construcţii care să obtureze şi apoi să dirijeze scurgerea normală a apelor spre diferi
tele rezervoare şi instalaţii cu scopul de a satisface "setea de apă" a omenirii. În acest sens s-au realizat 
numeroase baraje de pământ pentru închiderea unor văi şi tăierea unor cursuri de apă, pentru crearea 
unor iazuri sau heleşteie, etc. Considerăm că acest tip de lucrări s-au succedat, desigur, fără întreru
pere şi pe teritoriul Moldovei, din antichitatea geto-dacă şi apoi romană, pe tot parcursul evului mediu 
până în epoca modernă şi contemporană. 

Datele cu privire la diferitele folosinţe ale apelor pe teritoriul Daciei Libere, apoi a Moldovei din 
timpul primului descălecat lipsesc sau dacă există, nu ne oferă aspecte relevante. Totuşi răspândirea 
diferitelor lucrări (baraje, lacuri, heleşteie, aducţiuni) care se aseamănă ca mod de construcţie şi ampla
sare cu cele din teritoriile învecinate, reprezintă argumentele care să "ateste documentar" faptul că în 
Moldova lucrările cu scop de "stăpânire" a apei au existat din timpuri destul de vechi. Condiţiile naturale 
ale Moldovei au favorizat realizarea unor lacuri şi heleşteie, care au făcut obiectul de admiraţie a nu
meroşilor călători, scriitori, oameni de ştiinţă şi care au fost foarte des amintite în diverse corografii şi 
relatări de călătorie. Aceste lucrări au fost realizate, iniţial, cu scopul obţinerii unei surse suplimentare 
de apă pentru uz gospodăresc, agricultură sau pentru creşterea peştelui. Mai târziu, scopul realizării lor 
s-a modificat în vederea folosirii forţei motrice a apei pentru diferitele instalaţii hidraulice ale vremii 
sau pentru apărare. 

Prima lucrare în scop de apărare a fost realizată de Alexandru cel Bun şi este atestată într-un 
document din 30 august 1430, din timpul regelui Sigismund 1 de Luxemburg. care arată că "Domnul 
Moldovei, Alexandru cel Bun a construit la gurile Dunării, pe braţul Chilia o estacadă pentru a împiedica 
navele străine să intre pe fluviu". Mai târziu, pentru a lipsi de apă o cetate construită de Radu cel Frumos la 
hotarele Moldovei, Ştefan cel Mare porunceşte abaterea apelor Siretului. Acest lucru este povestit de 
un martor ocular într-o scrisoare trimisă la Braşov, în anul 147 1. Pentru o mai clară redare a contribu
ţiilor la cunoaşterea aspectelor cu privire la modul de utilizare al apelor de pe teritoriul Moldovei, vom 
încerca, în continuare, o ordonare succintă, pe domenii, păstrând în acelaşi timp cronologia apariţiilor. 

Folosirea potentialului hidroenergetic al apelor 
Informaţii cu privire la instalaţiile care transformau forţa hidraulică a apelor Moldovei în ener

gie mecanică, prin intermediul marilor şi visterelor sau a altor tipuri de .,instalaţii hidrau/ice de indus
trie ţărănească"l, pot fi obţinute din documente scrise ce provin de la curţile domneşti începând cu se
colul al XV-lea. În anul 1455 Petru Aran, fiul lui Alexandru cel Bun, întăreşte unui locuitor .,un vad în Siret 
la Baia cu piuă de bătut suma ne". Acest hrisov reprezintă primul act care atestă documentar existenţa 
pivelor pe teritoriul Moldovei. Sub numele de "stupă" sunt atestate documentar primele şteampuri de 
măcinat minereuri, acţionate hidraulic. Această denumire a fost găsită într-un hrisov emis de Ştefan cel 
Mare, tot la Baia, însă 5 ani mai târziu. În anul 14 73, este atestată documentar prima . .  ştează" în Moldova 
(instalaţie primitivă sătească dispusă sub o cădere de apă asemănător vâltorii2 pentru îndesirea unor 
ţesături), într-un act a lui Ştefan cel Mare către una din slugile sale, căreia i-a dăruit "satul Berchişeşti", 
în ţinutul Sucevei " . . .  de la vadul Făguleţului drept peste Moldova la şteaza lui V/as in la gura Bâlcodu". 

Tot în secolul al XV-lea la Baia sunt documentate şi pive şi mori: în 1443, .. piva de bătut suma ne 

1 M. Botzan, Apele în viaţa poporului român, Edit. Ceres, Bucureşti, 1984, p. 237. 
z Vâltoare - ciubăr troconic cu vârful în jos, în care se învârte apa ce izbeşte de sus, peste ţesăturile puse la îngroşat. 
(DEX, Edit. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1998). 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeubt.ro



332 AMS, XI, 2012, SECŢIUNEA a IV-a: ISTORIE CONTEMPORANĂ 

trimitea din nou la studiul documentelor de arhivă şi deplângea faptul că în ţara noastră nu 
era încă un cult pentru arhive, iar la Galaţi, oricine putea lua absolut ce dorea din "depozite 
răvăşite". Istoricul vorbeşte într-un studiu asupra istoriei acestui oraş, despre înfiinţarea 
regimului de porto-franc din 1836, care, după cum afirmă Iorga, a reprezentat un act ,.de 
mare înţelepciune, putere de creaţie, deosebitul simţ practic al Domnului [Mihai Gr. Sturdza], 
aşa de calomniat. ... Vechiul oraş e lăsat la o parte, cu străzile Înguste ... Grija cea mare e Însă 
pentru Târgui Nou, unde se dau locuri numai gospodari/ar cari clădesc solid şi cari pavează 
jumătatea de stradă din faţa /or"lB. 

Iorga face în acest studiu referire directă la rivalitatea dintre cele două oraşe- porturi. 
Astfel, măsurile luate de către domnul Moldovei erau "comparate cu măsurile luate de un 
Slătineanu la această Brăilă ... şi ele arată ce frumoasă concurenţă era între cei doi Domni 
pentru a face ţara nouă, în viitorul căreia, ambii priveau cu încredere"39. 

Această luptă pentru supremaţie a continuat, aşa cum vom vedea mai departe, până 
în preajma primului război mondial. Revenirea Dobrogei la ţară, în 1878, a deschis noi 
perspective pentru România. Şi în numai câţiva ani, de la mal de mare, a început să se ridice 
un alt port, şi anume, Constanţa. Şi cele două porturi dunărene au început să rivalizeze cu cel 
de la Marea cea Neagră. Iorga preciza faptul că în această perioadă, pe mare, "vine 60% din 
import şi pe ea trece 95% din export"4o. 

Nicolae Iorga a reuşit să surprindă în scrierile sale, toate aspectele cu privire la Brăila 
şi Galaţi. Le scrie istoria, le vede importanţa pentru dezvoltarea modernă a României, le 
descrie în amănunt, cu bune şi cu rele, fără a mai pune la socoteală legăturile de altă pe care 
le-a avut cu cele două oraşe. Mă refer aici, la legăturile sale politice, dar şi pur ştiinţifice. 

Aparent, Iorga a fost mai ataşat sufleteşte de Brăila. Dacă am număra doar, de câte ori 
a fost prezent aici, în comparaţie cu numărul vizitelor făcute oraşului Galaţi, am avea 
confirmarea acestui fapt. Dar, acest lucru nu mai contează ... Ceea ce este important este ce a 
lăsat istoricul în urma sa, prin scrierile sale, despre cele două oraşe-porturi. 

THE CITIES BRĂILA AND GALA ŢI IN THE 
HISTORICAL CONTRIBUTIONS OF NICOLAE IORGA 

[Summary) 

In this article the author analyses the studies of Nicolae Iorga about the mediaeval 
and modern history of Brăila and Galaţi, romanian harbours on the Low Danube. 

36 ldem, .. Contribuţii la istoria modernă a Galaţilor", în MRMSl, seria III, tom XII, mem. 16, Bucureşti, 1932, p. 3. 
39 lbidem. 
40 Idem, Istoria comerţului românesc. Epoca mai nouă .... , p. 183. 
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găseau consuli (Sardinia şi Castellinar) şi vice-consuli (Anglia, Franţa, Austria şi Rusia). Iar 
portul putea rivaliza cu usurinţă cu Odessa, deoarece, după afirmaţiile vice-consulului 
Franţei, începea să aibă aspect de port maritim31. De asemenea, Galaţiul a rămas în istorie ca 
portul prin care Principatul Moldovei şi apoi, Principatele Unite Române, au făcut comerţ cu 
Marea Britanie. Pentru englezi, era atât de important acest port, încât două familii, Beii şi 
Anderson anunţau în jurul anului 1840, înfiinţarea unei bănci englezeşti, la Galaţi32. 

Continuând cu descrierea lui Nicolae Iorga, privind Galaţiul, acesta a acordat o mare 
atenţie, vieţii religioase a acestui oraş, mai ales, deoarece, era de părere că religia era un 
element definitoriu pentru un stat. "Galaţii sunt, în adevăr, un centru al propagandei catolice. 
Şi ziarele au vorbit adesea de cuceririle de suflete şi cuceririle de averi şi de moşteniri săvârşite 
de răpantele călugăriţe ale Maicii Domnului de pe Sion "33. 

Mai mult decât atât, istoricul afirma cu dezamăgire că în internatele de maici "se dau 
lecţii, în cea mai mare parte slabe, nefiind un personal bine pregătit, îndemnuri morale în 
formă naivă şi odată aţâţări ale sufletului către beţia monomaniei religioase, de care sunt atât 
de uşor atinse femeile cărora li s-a smuls rolul lor de frumuseţe, binefacere şi fericire pe lume. 

Ce e rău stă mai mult într- aceea că din această cetăţuie de aleasă gospodărie monacală 
se împrăştie şi mai mult ispite de înstrăinare naţională, dar, în căsătorie, influenţa bărbatului 
poate totdeauna să recâştige pe cele pierdute pentru neamul lor"34• 

Trebuie subliniat faptul că una dintre cele mai importante legături ale lui Nicolae 
Iorga cu Galaţiul a fost reprezentată de conferinţele ţinute de către acesta la Căminul 
Cultural "Sfinţii Împăraţi", înfiinţat în acest oraş. Construită în perioada 1857- 1863, această 
biserică a devenit un important centru cultural pentru Galaţii începutului de secol XX. Astfel, 
în 1908, a fost instituită o serie de conferinţe, la care au participat importanţi oameni de 
cultură ai României, printre care: Simion Mehedinţi, Gala Galaction, Mihail Sadoveanu, 
Grigore Trancu-laşi, Florian Ştefănescu-Goangă şi evident, Nicolae lorga35• Acesta din urmă 
a ţinut două conferinţe în sala din curtea acestei biserici. Prima dintre ele, în 1914, a avut ca 
subiect parohia şi ce înseamnă ea, urmând ca în cea de-a doua, din 1924, să vorbească 
despre rolul bisericii în stat. În această ultimă conferinţă, Iorga readus în discuţie faptul că la 
Galaţi se afla o importantă comunitate catolică şi declara că trebuie "să fim o cetate a 
ortodoxismului în Orient, câutând să îndreptăm unele rele de care suferim, să dăm cea mai 
mare atenţie bisericilor vechi care constituie adevărate comori naţionale"36. Mai trebuie spus 
că în sala de conferinţe a Căminului Cultural "Sfinţii Împăraţi", înfiinţată de facto, abia în 
1924, a fost organizată, încă din 1914, o bibliotecă ce i-a purtat numele profesorului Iorga. 

Nicolae Iorga, aşa cum am spus şi mai sus, scrie şi despre istoria oraşului Galaţi. Dar 
surprinzător sau nu, de cele mai multe ori, o face prin referire la eterna rivală, Brăila. În ceea 
ce priveşte epoca medievală a acestui oraş, el afirmă că Galaţiul a fost ars de tătari la 1560 şi 
că singurul port al Moldovei s-a ridicat sub domnia Movileştilor. Istoricul face din nou 
referire la bisericile acestui oraş de la malul Dunării şi susţine că "erau la 1 650, pentru 5.000 
de case, cu 15.000 de oameni, două biserici de piatră: Sfântul Dumitru, a lui Vasile Lupu şi 
Precista, fundaţia negustorului Teodor, refăcută de alţi negustori, Dia şi Şerbul, fiii lui Coman 
din Brăila''37. 

Am putea să ne întrebăm desigur, de ce se dezvoltă Galaţiul atât de târziu. Se pare 
totuşi că dezvoltarea acestuia a fost influenţată, în mare măsură, de cucerirea Brăilei de 
către otomani şi transformarea ei în raia. În privinţa istoriei moderne a Galaţilor, Iorga 

3t Jdem, Istoria Comerţului Românesc. Epoca mai nouă . .. p. 1 5 1, apud Documente privitoare la istoria românilor. 
Volumul XVII al Colecţiei "Hurmuzakt', nr. DCLI p. 796. 
32 1bidem, p. 652. 
" Jdem, Drumuri şi oraşe din România ... , p. 195. 

34 1bidem. 
35 Constantin Ardeleanu, op. cit., pp. 17- 18. 
36 1bidem, p. 21.  
3 7  Nicolae Iorga, Istoria comerţului românesc. Epoca mai veche .... , p. 238. 
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care aşteaptă sunt conduse de Muscali ce nu se lasă mai jos decât tovarăşii lor din laşi şi 
Bucureşti-.. Minunata trăsură răsună pe un pavagiu cel puţin tot aşa de bun ca al Brăilei. Dar 
aici nu ai ca dincolo locuri goale şi cârciume mărunte de sat. Frumosul bulevard înaintează 
mândru printre curţi boiereşti cum nu se găsesc decât în cele mai bune strade ale laşilor, şi 
încă nu cu aceeaşi înfăţişare curată, cu aceeaşi egalitate a bogăţiei, liniştită, ferită de orice 
amestec cu vulgaritatea, cu zgomotuL. 

Sergenţii păzesc în mijlocul stradei, în altă atitudine decât a băieţilor nevolnici pe care 
i-am zărit ici şi colo în Brăila. Ceea ce mă uimeşte cel mai mult, e frumoasa lumină albă pe care 
lămpile Auer, în vârful stâlpi/ar de bronz, o revarsă asupra grădinilor, caselor şi pavagiilor 
bine măturate. Acesta este Galaţiul de noapte, care-şi datoreşte în mare parte farmecul său 
lumii îmbielşugate ce se desface din el sau în care i se scaldă clădirile de eleganţă îngrijită. 
Suntem, în adevăr, în Moldova, în ţara cheltuielilor fără socoteală. Vechiului obiceiu a/ luxului 
ales, iubirii pentru plăceri scumpe, poeziei unei vieţi uşoare"Z7• 

Iată, încă de Ia începutul descrierii sale, istoricul se raportează Ia Galaţi facând 
referire Ia celălalt oraş de pe malul Dunării. Şi dacă ar fi să contabilizăm punctele tari şi 
punctele slabe ale fiecăruia, după spusele lui Iorga, Galaţiul avea la acea vreme, un prim 
avantaj. Astfel, deşi ambele aveau "un pavagiu" la fel de bun, în oraşul moldovean, cei care se 
ocupau cu paza aveau o cu totul altă atitudine, decât cei de Ia Brăila. Observăm în acelaşi 
timp, atenţia lui Iorga pentru detalii, în descrierile sale. 

Cele două oraşe, aşa cum am mai spus, aveau şi elemente care făceau diferenţa. Şi 
dacă Brăila se putea mândri cu piaţa din centrul său, unică în România, Galaţiul avea strada 
Domnească şi Palatul Episcopal. 

"Fără îndoială că strada Domnească, acea lungă alee de grădini şi vile care duce de la 
gară până în centru şi care cuprinde în ea şi măruntul palat episcopul al Dunării de jos, 
înconjurat de parcul şi grădina sa, că această stradă de căpetenie, prin lungimea ca şi prin 
egalitatea luxului ei de bun gust, perechea în niciun alt oraş din ţară. Oraşului, care are un 
palat epicopal fără pereche, îi lipsesc bisericile mari. Vezi numai clădiri noi sau cu totul 
reînnoite,fără niciun stif"ZB. 

Dincolo de toate, din ceea ce scrie Iorga, reiese că viaţa din port de Ia început de secol 
XX, era mult mai animată la Brăila. Mai mult, istoricul afirma că portului Galaţi îi lipseşte 
vitalitatea şi, mai grav decât atât, că "şi-a pierdut trecutul" . 

"Spre port, te cobori prin strade urâte. Colo jos, Dunărea e largă ... Dar nu e aici ca în 
Brăila, cu tot numărul acela de oaspeţi plutitori din depărtata străinătate, orânduială în 
clădiri, vălmăşag în căruţaşi, mişcare în zecile de magazii cu adâncimile întunecoase şi acel 
răsunet de ciocane, acel bocănit laborios de fiare, care formează ca răsuflarea neîncetată a 
zilelor de muncă, de schimb roditor în marele port muntean. Aici căruţele se coboară deosebit 
din multele strade tăiate fără socoteală; în aceste strade se văd ruine, case părăsite, colţuri de 
buruiană murdară, bălţi cu apă c/ocită. În această întindere, nu e nici vioiciune, nici veselie şi 
bătrânul oraş, care şi-a pierdut trecutul, nu are încredere în viitor"Z9. 

Dar, comparaţiile lui Iorga privind Brăila şi Galaţiul nu se opresc aici. Astfel, el scrie 
despre comerţul exterior al Principatelor Române din prima parte a secolului al XIX-lea, 
făcând bineînţeles, referire la rivalitatea dintre cele două porturi de la Dunăre. Astfel, 
istoricul susţine că la 1833, exportul prin portul Galaţi era de 2.802.000 franci, în timp ce 
prin Brăila se exporta în valoare de 8.000.000 de franci. Ca număr de vase, în primul dintre 
porturile menţionate, intrau 236 de vase, iar în cel de- al doilea, 384. Şi mai mult decât atât, 
Brăila ajunsese, foarte repede chiar, să atragă negustorii oraşului cu care concuraJo. Dar, cu 
toate acestea, Galaţiul a fost cel care a atras reprezentanţele străine în ţară. La 1843, aici se 

27 Idem, Drumuri şi oraşe din România ... , pp. 191- 192. 
zs Ibidem, pp. 193- 195. 
zo Ibidem, p. 197. 
30 ldem, lstoria Comerţului Românesc. Epoca mai nouă, TTR, Bucureşti, 1925, pp. 148 şi 150. 
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Tramvaie electrice hmecă scăpărând pe şine. Apoi linia de palate se mântuie într-o piaţă, care 
e miewl Brăilei. 

Nici-un oraş din România n-are o astfel de piaţă, şi ea-şi află cu greu păreche chiar în 
centrele mai mici ale Apusului. În mijloc e un parc desăvârşit întreţinut, care se desface la acest 
ceas de noapte, subt cerul mânios, În lumina felinare/ar ce clipesc slab, ca o masă întunecată. 
Drumuri o străbat În toate sensurile, şi o înconjură strade neobişnuit de largi, alcătuind un 
dreptunghi. Clădiri înalte, unele deosebit de monumentale, ca Teatrul Ralli, Otelul Francez, 
formează zidurile care domină, pe când strade lungi îşi Înfundă, în sus, în jos, în stânga, liniile 
de lumini; cafenelele, cofetării/e, tutungeriile, prăvăliile de stofe, de brânzeturi, de haine, de 
pălării, librăriile au încă vitrinele lor luminate: cumpărătorii şi clienţii sunt români, greci, 
italieni ba chiar olandezi din Rotterdam, care cer în franţuzeşte şi englezeşte cărţi poştale cu 
vederi din Brăila şi lipesc pe ele, cu deosebită plăcere, mărci poştale cu chipul Regelui Carorzs. 

În reali tate, Iorga nu face decât să confirme ceea ce spun arhivele despre Brăila 
antebelică, şi anume, un oraş bogat, "perlă a Dunării", unde italienii, grecii, dar nu numai, 
veneau să muncească. După ce a revenit la ţară, în anul 1829, Brăila şi-a trăit un nou început. 
Deşi s-a aflat mai mult de trei secole sub dominaţie otomană, oraşul şi-a refuzat destinul, 
dacă am putea spune aşa, şi a împrumutat de la marile capitale europene, elementele ce i-au 
asigurat modernizarea şi în cele din urmă, faima. Arhivele sunt pline de tot felul de statistici, 
în care sunt trecute numărul vaselor intrate sau ieşite din port, precum şi cantitatea 
grânelor ce plecau pe vasele încărcate la malul Dunării, cu destinaţia ţărilor din Occident. 
Aparent, aceste statistici sunt reci şi obositoare. Însă, dacă le studiem cu atenţie, ele 
confirmă faptul că "înflorirea" Brăilei nu este o simplă poveste. Şi prosperitatea venea, 
bineînţeles, pe Dunăre. 

"Brăila a ajuns debuşeul de căpetenie al negoţului muntean cu străinătatea. În timpul 
cel mai bun al anului, portul e plin de corăbii turceşti, greceşti, austriece, sârbeşti, francese, 
englese şi ruseşti, care vin să încarce tot felul de produse muntene pe care le transportă la 
Constantinopol, Genova, Marsilia şi alte porturi din Mediterana; câteva încărcături s-au 
expediat chiar de-a dreptul În Anglia'7.6• Este ceea ce nota Iorga despre comerţul exterior ce 
se făcea prin portul Brăila, în timpului regimului de porto- franco. 

Istoricul a observat foarte bine specificul Brăilei, ca port destinat comerţului cu 
cereale şi în lucrarea Istoria comerţului românesc, scria că acest port depindea în mare 
măsură de recolta grânelor. 

Aşa cum am spus şi la începutul demersului meu ştiinţific, despre Nicolae Iorga şi 
oraşul Galaţi, s-a scris foarte puţin. În aparenţă, şi legăturile istoricului cu acest oraş, au fost 
mai puţine, în comparaţie cu Brăila. Spun în aparenţă, deoarece, în realitate, Iorga a avut 
cam aceleaşi contacte cu oamenii şi locurile de mai la nord de Brăila. Şi anume, a scris 
despre istoria Galaţiului, a venit şi a ţinut conferinţe, a vizitat şi apoi a descris ceea ce a 
văzut, în cărţile sale şi a candidat pentru Senat pe listele acestui oraş, în 1911, mai devreme 
chiar, decât la Brăila. Ceea ce este interesant, este faptul că istoricul a tins în numeroare 
rânduri, să facă o comparaţie între cele două oraşe rivale, recunoscându- le însă, de fiecare 
dată, meritele, dar şi lipsurile fiecăruia. 

În fond, comparaţia este inevitabilă. Apropiate ca şi distanţă, între cele două oraşe 
sunt mult prea multe asemănări, astfel încât, a nu le trata prin comparaţie, este aproape 
imposibil. Amândouă au acelaşi specific. Sunt porturi importante la Dunăre, unul al 
Munteniei, celălalt al Moldovei, ambele "au crescut" în aceeaşi perioadă (începând cu 1836) 
şi au fost într-o permanentă stare de concurenţă. 

Dar, iată cum vedea Galaţii, la începutul secolului al XX- lea Nicolae Iorga. 
"Avem Gala ţii care se recomandă Întâiu prin larga lor gară, desăvârşit luminată. Birjele 

zs Nicolae Iorga, Drumuri şi oraşe din Romdnia, ediţia a II- a, ELPS, Bucureşti, 1903, pp. 184- 185. 
Z6 Jdem, Studii şi documente cu privire Ia istoria romdnilor, voi. XI, Bucureşti, EMI, 1905, p. 6. 
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amestecată, ci de o lume cu caracter unitar, având toată vlaga unei populaţii care îndeplineşte 
un rost economic secular, şi-/ îndeplineşte cu spor şi cu câştig''22• Probabil că Iorga avea 
dreptate când afirma cele de mai sus, dacă stăm să ne gândim că imediat după jumătatea 
secolului al XIX-lea, Brăila a devenit cel mai important port al ţării. 

Istoricul merge însă mai departe, adesea poate prea idealist, şi susţine într-un scurt 
articol publicat în Analele Brăilei, despre o rasă a brăilenilor, rasă care a luat naştere în 
timpul ocupaţiei otomane, când numai "români de o vitejie şi de o răbdare deosebită au 
rezistat" şi care nu poate să dispară chiar dacă se amestecă cu numărul mare de imigranţi. 
De acest "neam mândru de oameni ai Brăilei are nevoie România Mare", după cum afirma 
Iorga, iar tineretul are o datorie de împlinit, o datorie care nu poate fi confundată cu a altora. 
Şi oraşul întemeiat în 1829 trebuie "să folosească românilor, pentru români''23. 

Oraşul Brăila a fost unul dintre cele mai frecventate de către Nicolae Iorga. El însuşi 
afirma că "de Brăila mă leagă o datorie deosebită". Astfel, până la intrarea României în 
primul război mondial, alături de Antantă, în 1916, istoricul a venit în oraşul de pe malul 
Dunării de 11 ori. Prima dată a ajuns în calitate de simplu vizitator, în 1903. Apoi, a revenit 
în mai multe rânduri pentru a ţine conferinţe. Pentru prima dintre acestea, ţinută în anul 
1909, istoricul şi-a îndreptat atenţia asupra Dunării româneşti. În acelaşi an, Iorga a revenit 
şi a vorbit brăilenilor despre "Răscoala din 1907 şi drepturile tăranilor asupra pământului şi 
rolului ce i se cuvine în politica statului român", iar în 1910, ţine două conferinţe. Una dintre 
ele a avut drept subiect două personalităţi importante ale secolului al XIX-lea, şi anume, pe 
Alexandru Ioan Cuza şi Mihail Kogălniceanu, iar cealaltă a avut ca temă "Naţiunea şi clasa"24. 
După război, Iorga a revenit la Brăila. A ţinut din nou conferinţe, a publicat în Anale şi a 
organizat Congresul Ligii Culturale din 1930 la malul Dunării. Însă, după 1934, istoricul nu a 
mai reuşit să ajungă în Brăila. 

Trebuie neaparat spus că Iorga a candidat de mai multe ori pentru Senat, pe listele 
oraşului Brăila. Chemarea este ziarul Partidului Naţionalist-Democrat, ziar înfiinţat de către 
Iorga, la Brăila. În articolul Candidaţii noştrii, apărut în 1914, în cotidianul mai sus 
menţionat, este făcută una dintre cele mai bune caracterizări ale istoricului. "Unul dintre ei 
[candidaţi] este Nicolae larga, marele cărturar al neamului românesc al cărui nume e cinstit şi 
respectat de toată străinătatea. Trezi tor de conştiinţă de neam în straturile cele mai de jos ale 
poporului ... ". 

Dar, dincolo de toate, Nicolae Iorga ne oferă una dintre cele mai frumoase descrieri a 
Brăilei de la început de secol XX şi ne introduce astfel, în lumea de poveste, despre care 
vorbeam la început: "0 gară spaţioasă, bucşită de lume bine îmbrăcată, care se mişcă în toate 
părţile, în duduitu/ nerăbdător al trenurilor de marfă ce aşteaptă. O alee de bulevard se 
deschide în noapte, luminată slab, subt apăsarea unor balauri de nouri negri, de câteva 
felinare de petrol, care nu prea se potrivesc cu frumosul pavagiu, unic în România, pe care 
lunecă liniştit roatele birjei mânată de un urât birjar cu şapca pe ceafă. 

Ai crede că la capătul acestei dumbrăvi îngrijite, prin frunzişul rărit de toamnă al 
căreia se văd înalte case cu faţada străbătută de lumini, se deschid stradele largi, cu case 
înalte, egale în bogăţie, pe care le cunoşteam dinainte, prin faimă, ale Brăilei comerciale. Şi 
aici însă satul, vechiul sat murdar de subt puternica cetate a turcilor, pe terenul scurmat de 
ghiulele şi stropit de sânge pe care se ridică acest port de căpetenie al Dunării româneşti, -
satul acesta-şi reclamă drepturile antice. Vezi mici căsu,te, cârciume dese, dar nu şi frumoase, 
maidane, multe maidane, care sunt, ce e drept, îngrădite. Mă prinde de la o vreme teama că 
aceasta ar putea să fie toată Brăila, căsuţe şi cârciume pentru petrecerea zgomotoasă a 
corăbierilor de toate neamurile, iar, undeva lângă port, câteva case, vaste şi scumpe, ale 
administraţiei. Însă iată că zidurile se îndesesc, se înalţă de amândouă părţile stradelor largi. 

zz Ibidem, p. 24. 

23 ldem, "Caracteristici ale brăilenilor", în Analele Brăilei, an III, nr. 2/ 1 9 3 1, p. 67. 
24 Ionel Cândea, Studiu introductiv, în N. Iorga, Din trecutul istoric ... , p. XV. 
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caute legături între Braşov şi Brăila. Istoricul vorbeşte într-o lucrare a sa, despre faptul că 
Brăila era pe vremea aceea, un port autonom şi independent. "Când Ludovic cel Mare dă 
privilegiul său braşovenilor cari merg la Brăila, care s-ar părea un port autonom, ca şi Cetatea 
Albă, el nu pomeneşte în cale niciun stăpân "1S. 

Iorga punea în seama acestei legături comeciale, întemeierea Ţării Româneşti. "Una 
din cauzele pentru care s-a întemeiat Principatul Ţării Româneşti este şi legătura veche între 
Braşov şi Brăila", după cum declara el, în timpul unei conferinţe ţinute în acest oraş. De altfel, 
drumul dintre Braşov şi Brăila a devenit mai târziu, după întemeierea Ţărilor Române, cel 
mai important drum comercial ce făcea legătura între aceste formaţiuni statale. 

Dar, ideea principală a conferinţei despre trecutul oraşului dunărean, ţinută de 
profesorul Iorga în 1922, este cea conform căreia "nu Brăila este fiica principatului Ţării 
Româneşti, ci ea este maica acestui Principat", deoarece, prin existenţa ei, Brăila a făcut 
"necesară întemeierea şi menţinerea pricipatului, fiindcă, acolo unde este comerţ se face şi 
drum''�6• Şi unde este drum, se face si ţară! Mai mult decât atât, istoricul explica şi această 
existenţă a Brăilei, datorată, evident, Dunării. "Populaţia carpatică a reprezentat întotdeauna 
continuitatea şi preponderenta unuia şi aceluiaşi element, care revenea regulat la fluviu, 
îndată ce liniştea se restabilea, fie şi numai aproximativ, în lungul acestuia''�7. 

Portul a fost încă de Ia începuturile sale, locul în care erau încărcate grânele Ţării 
Româneşti. Iar la sfârşitul secolului al XIX-lea Brăila ajunsese să fie atât de importantă, încât 
aici îşi avea sediul Bursa cerealelor. Cu alte cuvinte, toate preţurile grânelor de pe piaţa 
europeană, erau stabilite în România, în portul de la malul Dunării. Nicolae Iorga, în studiul 
său asupra istoriei oraşului, lămurea lucrurile şi în privinţa incendierilor lui Ştefan cel Mare. 
După cum ştim, voievodul moldovean a dat foc, în mai multe rânduri, oraşului de la graniţa 
de sud a Principatului său. "Brăila era pentru Ştefan cel Mare un element de concurenţă", 
după cum afirma Iorga. Iar pe domnul de pe tronul Moldovei "îl supăra nu frumuseţea sau 
pletele lui Radu cel Frumos, ci negoţul Brăilei''�B. 

Epoca de glorie medievală a acestui oraş se încheie însă, destul de rapid, în urma 
cuceririi acestuia de către turci şi transformarea sa în raia. Iorga dă, în acest studiu, ca an de 
cucerire a Brăilei, 1550. Această dată este totuşi incertă şi este deseori contestată de către 
istorici şi specialişti. Ionel Cândea, de exemplu, spune că Brăila a fost cucerită şi 
transformată în raia, în jurul anului 154019. Cert este că de la jumătatea secolului al XVI- lea, 
"oraşul, în calitatea sa de port, de centru economic, de localitate în care se adună vlaga unei 
ţări ca să găsească desfacere de preţ bun, nu mai exista, şi Brăila a dispărut cu desăvâşire din 
rândul porturilor care însemnau ceva în marele schimb internaţional, până la 1829"20• 

În toată această perioadă, Imperiul Otoman a tratat diferit Brăila în comparaţie cu 
alte raiale. Să fi fost aşezarea de la malul Dunării atât de specială? Nu! Doar că poziţia sa 
geostrategică i-a fost favorabilă, în comparaţie cu Hotinul, de exemplu. Astfel, Brăila a 
devenit "un zăvor tras în calea încercărilor noastre către independenţă, decât un mijloc de 
apărare faţă de străinătate''21, dupa cum susţinea Nicolae Iorga. Aşadar, turcii nu au 
schimbat în aceşti ani caracterul economic al oraşului, iar oamenii locului au continuat să se 
ocupe cu ce ştiau ei mai bine să facă, şi anume cu pescuitul şi cu comerţul. Brăila a fost sub 
ocupaţie otomană până la 1829, când în urma Tratatului de la Adrianopol, a revenit Ia ţară. 
"Când la 1829, cetatea Brăilei a fost desfiinţată şi teritoriul dat pe seama domnului muntean, 
n-am căpătat locul pustiu, ci un judeţ plin de lume, şi anume nu de cine ştie ce lume sărăcită şi 

1s Idem, Istoria Comerţului românesc. Epoca veche, Bucureşti, 1937, p. 39. 
16 Idem, Din trecutul .... pp. 15- 16. 
17 Idem, Istoria comerţului . ... , p. 39. 
1s Idem, Din trecutul .... p. 19. 
19 Ionel Cândea, Brăila. Origini şi evoluţie până la jumătatea secolului al XVl-lea, El, Brăila, 1995, p. 122. 
2o Nicolae Iorga, Din trecutul .... , p. 22. 
21 Ibidem, p, 23. 
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judeţului şi că din cele 148 iazuri cu suprafeţe de peste 3600 ha şi un volum de apă de peste 55  mii. ml 
din Câmpia Moldovei, cele mai multe sunt cantonate în zona afluenţilor Başeului, Jijiei, Sitnei, 
Miletinului (Dracşani 500 ha, Hăneşti 200 ha, Negreni 172 ha, Tătărăşeni 122 ha, Cal Alb 118  ha, 
Stăuceni 100 ha). Toate aceste iazuri sunt importante bazine piscicole, având şi rol de rezervor de apă 
pentru irigarea culturilor, asigurând şi protecţia localităţilor rurale din zonă prin preluarea undelor de 
viitură. În această monografie, informaţiile se referă la cele patru sisteme de irigare "tip conductă 
îngropată" din judeţ (ele nu mai funcţionează azi decât parţial): Movileni - Havârna, Havârna -
Tătărăşeni, Săveni - Sârbu, Joldeşti - Tudora. 

În anul 1981 inginerul N. Chera face un studiu asupra irigării prin brazde. În ultima parte a 
lucrării autorul face câteva consideraţii cu privire la zonele agricole ale ţării, unde se poate aplica 
"irigarea prin brazde". Despre zonele agricole ale Moldovei, N. Chera spune că această metodă poate fi 
folosită şi pe unele terenuri din Moldova (mai ales cele cu declivitate mică), folosindu-se apele râurilor 
Siret şi Prut şi ale afluenţilor acestora. Studii asupra retehnologizării şi amenajării sistemelor de 
irigaţii conform cerinţelor moderne impuse de un management bazat pe rigorile impuse de economia 
de piaţă (creşterea randamentului şi informatizarea activităţilor), au fost făcute de D. Burlan în 
perioada anilor 1990 - 1996, pentru râul Prut. Autorul, pe baza studiilor făcute în staţii de alimentare 
reprezentative (Tabăra - Trifeşti - Sculeni şi Albiţa - Fălciu), stabileşte direcţiile prioritare în 
creşterea eficienţei unor parametri tehnica-economici responsabili de funcţionarea şi exploatarea 
corectă a surselor de apă. În ultima parte a lucrării D. Burlan prezintă şi alte direcţii de folosire a 
apelor râului Prut, bineînţeles în cazul unui management corespunzător. 

Dacă avem în vedere că în ultima perioadă, în condiţiile unei economii româneşti cu o industrie 
aproape inexistentă, agricultura capătă importanţă din ce în ce mai mare şi că există cantităţi de 
precipitaţii destul de reduse, devine evident faptul că irigaţiile constituie o resursă strategică pentru 
agricultura Moldovei. În acest sens, D. Bucur, în teza sa de doctorat Măsuri agrotehnice pentru reduce
rea eroziunii solului pe teritoriile iriga te în depresiunea jijia - Bahlui (1989), prezintă pe lângă aspectele 
legate de irigarea terenurilor în pantă, şi principalele captări de apă (cu scop agricol). Referiri la ali
mentarea cu apă din Câmpia Jijiei, regăsim şi în teza de doctorat Contribuţii la protecţia biologică a 
solului din zona jijiei de sus, realizată de 1. Chiorăscu în anul 1988. Autorul foloseşte clasificarea Rusescu 
pentru stabilirea gradului de potabilitate a apelor freatice din zona studiată şi le încadrează în catego
riile C, D şi E de potabilitate. 

Studii asupra problemelor de gospodărire în amenajările de alimentare cu apă, şi asupra pier
derilor de apă din sistemul de irigaţii, modul de înlăturare a acestor pierderi în jumătatea nordică a 
Moldovei sunt realizate de Ana Carp, în perioada 1996-1999. Concluziile acestor studii sunt incluse în 
lucrarea Contribuţii la studiul gospodăririi apelor în irigarea culturilor de câmp în baza relaţiilor sol -
apă - plantă - climă -fază de vegetaţie. Sunt prezentate în această lucrare cele mai eficiente metode de 
cercetare, a căror finalitate este reducerea cantităţii de apă folosită pentru irigarea plantelor şi toto
dată creşterea randamentului agricol. 

Alimentărj cu apă potabilă 
Desigur, cea mai importantă folosinţă a apei o reprezintă folosirea în scopuri potabile. Pe teri

toriul Moldovei au fost descoperite numeroase lucrări ingenioase de alimentare cu apă. Astfel, în cetăţile 
Suceava, Cotnari, Hârlău, Neamţ se află captări din izvoare, conducte din tuburi de ceramică şi bazine 
cu pereţi din zidărie sau din lemn, constituind instalaţii pentru limpezi rea şi înmagazinarea apei. Până 
acum 100 ani, alimentarea cu apă a oraşelor din Moldova nu se deosebea mult de cea a satelor. Apa se 
lua din puţurile săpate în stratul freatic, din izvoarele învecinate sau din râul cel mai apropiat. În unele 
oraşe, apa era transportată cu sacale de la izvoare sau de la râuri şi vândută populaţiei pe străzi. 
Documentele atestă încercări de alimentare cu apă în oraşele Iaşi - 1675 şi Focşani - 1690. Aceste 
instalaţii erau formate dintr-o reţea de conducte care aducea apa captată de la surse spre un număr 
limitat de cişmele din oraş. 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea se fac unele progrese în lucrările de alimentare cu apă. 
Se realizează primele instalaţii de alimentare cu apă în casele unor boieri şi la spitale (laşi, 1822) şi se 
face trecerea de la conducte din tuburi ceramice la cele din tuburi metalice (laşi, 1843). Secolul al XX
lea se remarcă prin realizarea a numeroase studii cu privire la alimentara cu apă a oraşelor din 
Moldova. În anul 1905 inginerul Lindey proiectează alimentarea cu apă a oraşului Iaşi din sursa 
Timişeşti, situată la 104 km distanţă de oraş. Acest proiect reprezintă o lucrare deosebită pentru acea 
vreme, deoarece conţine numeroase detalii tehnice care au fost folosite mai târziu. 

În anul 1923, B. Nicolae în Târgul laşilor relatează diferite evenimente legate de aprovizionarea 
cu apă a oraşului laşi. Astfel în anul 1650 în timpul domniei lui V. Lupu se construieşte la Iaşi o aduc-
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�iune de apă printr-un podeţ apeduct din piatră. Mai târziu în 1792 alimentarea cu apă a oraşului Iaşi 
se îmbunătăţeşte, prin construcţia de la Şapte Oameni şi Ciric. O altă îmbunătăţire a reţelei de alimen
tare cu apă a Iaşului survine în anul 1850, când pentru aducţiunea apei la Iaşi se folosesc pentru prima 
dată ţevi metalice. Un an mai târziu, M. Bârlad realizează lucrarea Galaţi cu 35 vederi, hartă şi planul 
oraşului. Această lucrare se remarcă prin modul de întocmire al schiţei şi planului oraşului. Acesta din 
urmă conţine informaţii cu privire la drumurile înzestrate cu .,cana/uri de evacuare a apelor", precum 
şi informaţii referitoare la zonele oraşului ce erau racordate la reţeaua de alimentare cu apă înfiinţată, 
în anul 1909. În anul 1933 Gr. Grigorovici face o analiză comparativă ce are în vedere evoluţia social
culturală şi economică a oraşului Bacău, de la "prima atestare documentară până în prezent". Autorul 
consideră că "datorită creşterii numărului de locuitori, consumul de apă a crescut foarte mult", de altfel 
mai prezintă şi situa�ia surselor de apă, spunând despre acestea că "nu sunt suficiente". 

Monitorizarea calităţii apei în România a fost iniţiată în 1954, dar a început în mod sistematic 
la mijlocul anilor 70, când au fost elaborate primele baze metodologice specifice acestui domeniu. Au 
fost definite două elemente fundamentale: 

- structura spaţială şi temporală, care se referă la reţeaua de sectoare de control şi staţii unde 
se fac prelevări de probe, la periodicitatea şi caracteristicele indicatorilor de calitate ce se analizează; 
- aspecte logistice, metode, metodologii, proceduri, programe. 
Din lucrarea Alimentarea cu apă (1972) a lui P. Trofin aflăm că primele încercări de realizare a 

unor sisteme centralizate de alimentare cu apă în unele localită�i din ţara noastră se situează cu circa 
300 de ani în urmă. Sunt citate în acest sens încercările făcute în Iaşi (1657) şi Focşani (1690). De 
asemenea, sunt detaliate de autor lucrările de alimentare cu apă a oraşelor Botoşani şi Piatra Neamţ. 
În anul 1972 apare volumul III Resurse de apă al lucrării Atlasu/ cadastrului apelor din R.S. România. 
Această sinteză elaborată sub formă de tabele, hărţi şi text, pentru valorificarea mai deplină a datelor 
cuprinse în fişele cadastrale, în studiile pe bazine hidrografice, în vederea folosirii raţionale şi 
complexe a apelor ţării, a fost începută în anul 1964, când apare primul volum Reţeaua hidrografică şi 
continuă cu volumul Il  Stăpânirea,Jolosirea şi protecţia apelor, 1972. 

Din lucrarea lui D.l. Oancea (1973), Gruparea urbană Galaţi-Brăila. Studiu de geografie regio
nală, reies numeroase informa�ii cu privire la debitele vehiculate de Dunăre, Siret şi Prut şi informaţii 
despre modul de valorificare al acestora. ,.În dreptul Galaţiu/ui, Dunărea transportă un debit anual de 
apă de cea. 200 miliarde metri cubi de apă, Siretul 7 miliarde metri cubi de apă iar Prutul 2 miliarde 
metri cubi de apă. Debitul lor mare şi permanent de apă poate asigura necesarul dezvoltării culturilor 
iriga te din luncile Siretului şi Prutului precum şi consumul de care au nevoie marile unităţi industriale". 

În urma studiilor hidrogeologice făcute de P. Constantinescu, M. Popescu şi D. Neagu (1973), în 
jurul municipiului Suceava în scopul găsirii unor surse de apă pentru alimentarea cu apă, s-au 
descoperit "rezerve de apă cu potabilitate normală': care ar putea contribui la "întărirea rezervei de apă 
a municipiului". Autorii fac şi referiri Ia marii consumatori din municipiu. Informaţii cu privire la 
folosirea orizonturilor acvifere de mare adâncime pentru alimentarea cu apă a Iocalităţilor există în 
lucrarea lui Gh. Mironescu, O nouă orientare spre exploatarea orizonturi/ar acvifere de mare adâncime 
din sudul Podişului Moldovei (1973). "O valoroasă realizare o constituie magistrala de alimentare cu apă 
de adâncime, captată la Vadu Roşea ljudeţu/ Vrancea), sursă prin care printr-o conductă de 60 km 
Ga/aţiu/ primeşte 930 ljs apă de adâncime". Acest tip de informaţii le-am extras din volumul Trei 
decenii de mari realizări. Documentar. judeţul Galaţi, realizat de C. Stoica, 1 .  Dragomir şi M. Brudiu în 
anul 1974. În Alimentări cu apă (1981, 1 .  Pîslăraşu, N. Rotaru, M. Teodorescu) se prezintă în primul 
capitol situa�ia alimentărilor cu apă în diferite oraşe din ţară. Între acestea se află şi Iaşi, Bacău şi 
Gala�i. În lucrarea Apele subterane din România (1983) M. R. Pascu face o analiză a ansamblului 
factorilor naturali care se implică în formarea şi dinamica apelor subterane. 

În Lungul drum al apei pentru laşi, autorii N. Peiu şi D. Simionescu (1995) realizează istoria 
completă a alimentării cu apă a oraşului laşi, începând din vremea lui Vasile Lupu şi până în zilele 
noastre. Împreună cu autorii, care se recunosc .,purtaţi de visare şi poezie în căutarea răcoritoare/ar 
ctitorii ale apelor" (pag.12), putem spune că suntem în faţa unei istorii romanţate a drumului apei 
către Iaşi, punctată din când în când de realismul crud al unor evenimente istorice şi fenomene 
naturale precise şi dure. Contribuţii importante asupra folosinţelor apelor le regăsim şi în multe 
lucrări generale hidrologice şi hidrotehnice, la nivelul întregii ţări: 1. Ujvari (1956, 1958, 1959, 1960, 
1972, 1980),V. Anghel (1958), C. Diaconu şi P. Şerban (1994), S. Dumitrescu (1958), precum şi din 
Anuarul Hidrologic (1920-1972), Râu riie României - Monografie hidrologică (1971), At/asu/ Cadastrului 
Apelor din România (1992) etc. 
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Concluzii 

În urma cercetării şi analizării numeroaselor lucrări care abordează problematica apelor pe 
teritoriul Moldovei, se poate constata că Moldova s-a bucurat de-a lungul timpului de atenţia unui 
număr destul de mare de cercetători. Având în vedere cercetările asupra folosinţelor şi calităţii apelor, 
putem constata că, începând cu sfârşitul sec. al XVl l l-lea, o serie întreagă de oameni de ştiinţă au făcut 
diverse studii asupra apelor de suprafaţă şi freatice de pe teritoriul Moldovei. Aceste studii erau făcute 
cu mijloace empirice, rezultatele obţinute fiind destul de aproximative. Ca şi în istoria altor ştiinţe, 
secolul al XIX-lea reprezintă un salt calitativ pentru studiile şi cercetările asupra folosinţelor apelor de 
pe teritoriul Moldovei. Datorită numeroaselor utilităţi, problematica apei a fost abordată în numeroase 
studii şi cercetări în care s-au implicat oameni de ştiinţă din diverse domenii de activitate (geologi, 
biologi, geografi, constructori etc.). 

În sec. al XX-lea, prin identificarea unor noi util ităţi, precum şi a unor noi mijloace de 
valorificare a potenţialului hidric s-au dezvoltat în România noi ştiinţe (hidrotehnica, hidroenergetica 
ş.a.), desigur cu structurile educaţionale necesare formării de specialişti. În cadrul acestor instituţii 
nou înfiinţate s-au elaborat numeroase proiecte şi studii cu privire la folosinţele apelor. Începând cu 
deceniul al Vll l-lea al sec. XX, cercetările şi studiile ce au în vedere problematica apelor se orientează 
spre reducerea poluării, ameliorarea calităţii precum şi creşterea randamentului folosinţelor. Aceste 
noi direcţii se menţin şi în perioada contemporană, reprezentând probabil o preocupare a oamenilor 
de ştiinţă şi în viitor. 

HISTORICAL RESEARCHES 
ABOUT THE UTILIZE OF WATERS FROM MOLDAVIA 

(Summary) 

The author analyses the stage of the historical researches about the utilize of waters from 
Moldavia, between XVth - XXth centuries, in the domains: the utilization of hidro-energy power of 
water; the water transport; the use of waters in irrigations; the feedings with drinking waters of the 
settlements; the final conclusions. 
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